

编者按 “一键下单,坐等配送”,新业态新就业群体劳动者以灵活丰富的就业方式活跃在各个领域,除了在促经济、稳就业、保民生等方面作出积极贡献外,还在当地工会或有关部门的组织和指导下,在各行各业发挥了先锋模范作用,积极参与城市的环境卫生整治、治安防范、网格治理等志愿服务,积极反哺社会,默默为城市的发展贡献着青春、智慧和力量。

为进一步增强他们的归属感、荣誉感,激发他们的主人翁意识,给他们提供一个展现新时代劳动者风采的平台,现刊发养老服务护理员、外卖骑手、挖机司机等从事不同职业的新业态新就业群体劳动者创作的文学和摄影作品,看他们如何用真情点亮梦想,用双手创造幸福。

有我在 您乐享“夕阳”

○沈杰

我是一名95后,从事养老服务工作已经6年多了。在我的朋友圈,平均年龄在55周岁以上,最年长的102岁,最年幼的只有几个月。

每当说起我的职业,很多人都会纳闷,作为一名小伙子,为啥去做养老服务还是护理员,一份端茶递水,协助擦身助浴伺候人的工作?有些人甚至还会投来异样的眼光。

人人会变老,家家有老人,我一直认为养老服务工作是一份充满情怀的工作。在养护院里,我是爷爷奶奶们的好朋友和“小孙子”,他们脸上露出的笑容能让我们所有的劳累和辛苦都变成工作的动力,激励我们更加坚定地走下去。

而且在从事养老服务工作时也会遇到许多感动。在养护院里,有这样一位奶奶,虽已是满头白发,但她的身体却是很硬朗。有一天她拉着我说:“小沈,我看你就像是看到自己的亲人一样,感觉很亲切。奶奶有一件事情想跟你讲,我的父亲在世时是一名老共产党员,一生都在做好事,做善事,还一直想去世后捐献自己的遗体,但是因为当时天气炎热条件有限,父亲的遗愿最终未能完成。我也是一名共产党员,现在红色接力棒握在我手上,为了接力完成父亲的遗愿,我已经签订好眼角膜捐赠书,以后也会把自己的遗体捐献……”说到这里,我见奶奶眼角闪着泪光。她依靠在窗台上,阳光照在身上,整个人都闪着光。

我的同事护理员小顾,一个外表弱不禁风的小姑娘,14年来一直坚持献血,总献血量达5600毫升,妥妥的无偿献血“达人”!碰到没有子女陪同的老人需要去外院就诊时,她常常不厌其烦地跑前跑后帮忙挂号、配药,直到帮老人办理好手续,找好护工才安心离开。类似的事情还有很多,于是,养护院里长者们把她视作“定海神针”,常常说:“有小顾在呀,我们放心!”

人生可以平凡,但不可以平庸,人生不一定伟大,但一定要崇高。每一朵花都有它盛开的时节,每一条河都有它奔腾的旋律。前路虽有崎岖,但光明而灿烂。我们理应不忘梦想,保持热爱,奔赴山海。

(作者系湖州蜀山养护院有限公司养老服务护理员,曾荣获“红心向党走、携手护健康”——庆祝建党100周年护理演讲比赛一等奖,第七届养老服务技能大赛个人三等奖、团体二等奖,湖州市工会系统“守好红色根脉·班前十分钟活动”领讲员大赛二等奖等)

弄潮儿 等诗三首

○周灿银

弄潮儿

五十六族皆兄弟,
共同筑梦钱塘聚。
撸起袖子加油干,
再创辉煌一百年。

江南里

白墙黑瓦仿古建,
县龙山下别一片。
红花绿树叠景石,
江南小院美画卷。

游子

绍兴黄酒甲天下,
铜帆划桨有酒家。
古越龙山鉴湖水,
一壶老酒思故园。

(作者系绍兴市上虞俊杰土漆有限公司的一名挖机司机,爱学习、爱创作、爱写诗)

我的人生语录

○黄晓琴

人要有三乐:知足常乐,助人常乐,自得其乐。

不羡慕谁,不讨好谁,默默努力,活成自己想要的模样。记住了,你才是自己生活的主人。

道理都懂,局势也看得见,人生总会有些难熬的日子,但你心态好一点,遇事淡然一点,你会感谢自己。原来你想要的,其实就是你的未来。

生活可能现在不如意一点,生活可能困顿一点,但你要相信世界有光,人间有爱。你要相信生活中充满小惊喜、小确幸。生活的美妙之处就在于永远的未知,我们永远都不知道明天有多好的未来,在等待我们。未来可期!

不管今天的你有多迷茫,过得多累,走得多艰难,请相信,生命中总有一段路要你自己走完的,总有一段时间可能是“含泪”的,决不能放弃希望,决不能放弃自己,再怎么冰冷也有阳光,再怎么艰难都得努力。

这人生,没有什么过不去的坎,等你重拾信心了,照样可以从头再来,相信自

己才能一切皆有可能。

事不能拖,话不能多,人不能作。

愿你每个仰望天空的时刻,看到的都是光亮与希望。

人生需要汗水,笨鸟先飞的汗水;人生需要勇气,破釜沉舟的勇气!

一个人最大的魅力:骨子里有坚强,言行中有教养,交往中有包容,心底里有善良。

也许不是每一天都那么美好,但每一天都会有一些美好的东西存在。

岁月永远年轻,我们慢慢老去,你会发现,童心未泯,是一件值得骄傲的事情。

没有人的生是完美的,不管这一天有多难,但生命的每一刻都是美丽的。无论什么样的灾难降临,只要生命还在,生活始终要继续。

每一天都是成长的过程,虽然路程有些艰辛,但最后都会在努力中成为过去。

增强自信的最佳办法,首先要相信自己,其次努力工作,争取成绩,发挥潜力。

你可以输,但不可以放弃。竭尽全力做你该做的事,流该流的汗。要相信,你

若坚持,命运自然会给你打赏。

人嘛,一生真的很短暂,可能一眨眼就是下个世纪。珍惜当下,每天都对自己说:笑着活下去!

请不要把我当作女流之辈,我只希望自己的拼搏精神,能给你们带来更多的精彩!

最美的事,不是留住时光,而是留住记忆。真正的强大,不是原谅别人,而是放过自己。

人之所以“能”,是相信“能”!人一旦遇到困难,首先不应该被自己打倒,无论路途有多么遥远,生活多么逆境,永远不要放弃,坚持走下去,肯定会有意想不到的风景。努力再多一点点,就能走得更远一点。

请相信自己,坚强迈出的每一步,都是在接近幸福。

像孩子一样,永远相信希望,相信梦想。

(作者系“饿了么”平台杭州西溪银泰商圈队长,首届浙江省最美外卖骑手,2023年首届全国外卖配送行业职业技能竞赛冠军)

小孩和醉汉 照“理”不误

○颜怡选

从事理发行业二十多年,其间遇人无数,经我之手剪发的顾客不下10万人。一个小小的理发店,是一个社会的缩影,往来的芸芸众生,尽显人间百态。

理发是门很主观的艺术,是目前为止少有的无法用机器代替的一种纯手工技艺,不仅要技术娴熟,更要有相当的耐心。剪大人头发尚有迹可循,但小孩子尤其是几个月的婴儿,常常让人无从下手,甚至让理发师头疼。

剪小孩子头发,要做个剪前预热,须事先与其熟络之后,方能下剪。刚开始时,小家伙一双水灵灵的眼睛,会上下打量着我,我走到哪,他的目光便会跟到哪。几分钟后,我便拿出电剪,在其头上操作起来。由于小孩子天生对电剪的恐惧,我只要一下剪,其八成会哇哇大哭。每每此时,家长便会拿出玩具吸引小孩子的注意力,待其注意力转移,我便悄悄地绕到其身后,以迅雷不及掩耳之势,启动电剪将头发推掉一些。这时,小孩子突然身后有动静,警觉地转过头来,我见势立即收起电剪藏于背后,独自踱开。待其注意力再次被家长转移走,我又偷偷转回来补上一剪。小孩子只要一听到电剪的嗡鸣声,旋即又嚎啕大哭。一时间,店里面小孩子的哭闹声、家长的哄逗声、电剪的嗡鸣声交织在一起,好不热闹。

剪小孩头发是一个与其斗智斗勇的过程,我时而蹲着,时而弯腰,时而单膝跪地,常常剪一个头发下来,早已累得气喘吁吁,大汗淋漓。

更有甚者,有些小孩子每次来理发店,见到我,犹如见了医生一般,产生条件反射,方才还挂满笑容的小脸,立马晴转阴,继而嚎啕大哭。这也难怪,在中世纪的欧洲,理发师还兼职做外科医生,理发师不仅要会剪头发,还要兼做一些外科手术。那时的理发店外面挂着理发师刚做完手术的红纱布,久而久之,便成了理发店的标志。现在理发店的三色灯,正是由此演变而来,红色代表动脉,蓝色代表静脉,白色则代表绷带。

除了剪小孩子头发比较累之外,还有一种类型的顾客也相当棘手——醉酒者。记得有一回,店铺快要打烊了,我在店里打扫着卫生。这时从门外踉踉跄跄走进来一个醉汉,一身酒气,嘴里大声喊着:“我要剃头!”从其走路的姿态判断,此人醉得不轻。果不其然,只见那醉汉人还没坐到座椅上,“扑通”一声,人已躺在地上了,与地板来个亲密接触。

我立马上前欲将醉汉扶到座位上,醉汉不由分说地甩掉我的手,大声嚷嚷道:“你不要扶我,我要躺着剃!”说着,身子一边不停地在地上转圈,一边用衣服摩擦着地面,活脱脱一个大号的陀螺。不一会儿,那醉汉终于停止了旋转,鼾声大作。

我当即上前摇醒醉汉,将其扶到座位上,围上围布,准备帮其剪发。我问醉汉要剪什么发型?醉汉的身体斜靠在椅子上,眼睛半睁半闭着,全然没听见我的问询。我重复问了几遍,醉汉不耐烦地睁开眼,乜斜着眼,从喉眼里冒出一句话:“我要剃光头!”

剃光头?万一他酒醒后恼怒了怎么办?我一下子犯难了,杵在原地,不知所措。那醉汉见我迟迟不动手,猛地一起身,从工具台上拿起电剪,启动开关,兀自朝头上推去。电剪所过之处寸发不留,几番操作下来,醉汉的头上沟壑纵横,惨不忍睹。其头顶几道长长的电剪推痕,犹如两山之间一条条狭长的峡谷,蔚为壮观。

醉汉操作完毕,将电剪递到我面前:“这下可以剪光头了吧!”我接过醉汉手中的电剪,风卷残云般,将剩余的头发推干净,帮他实现了剃光头的梦想。

剪完头,清洗完毕,醉汉的酒也慢慢醒了。醉汉坐在椅子上,望着镜子里自己的新造型,左看看右瞅瞅,时不时地用手在头上摩挲。看样子,醉汉对自己的新造型颇为满意。

那醉汉剪好头发后没有立即离去,拿出手机,翘起二郎腿,把玩了起来。我见状,也不好意思叫他离开,便拿出扫帚清扫地板上的头发。这时,醉汉边说着电话边起身走到店外,继续长篇大论。看醉汉聊得投入,我也没太注意他,兀自收拾着店铺。

待我收拾完毕,一转身,竟发现店外已没了醉汉的踪影。我摇头苦笑,悻悻然回到店里。开店十几年,我时不时会遇到这种情况,只要心态摆正,不去计较得失,权当丰富自己的人生阅历,也便释然了。

(作者系温州苍南灵溪镇卡尔诗美发店理发师兼店主,爱好文学,有多篇文章在报刊发表,散文《我是剃头匠》荣获2022年度中国散文年会十佳散文奖)



我眼中的世界

彭清林 摄

(作者系杭州美团外卖配送员,杭州亚运火炬手,曾获杭州市见义勇为积极分子、最美杭州人、浙江省见义勇为先进人物、浙江省道德模范等荣誉称号,入选2023年第三季度“中国好人榜”)

